Подходы к изучению христианства в Санкт-Петербургском государственном университете: краткий обзор к 300-летию СПбГУ

Традиция изучения научного богословия обладала в нашей стране своими особенностями. В первую очередь это связано с историей университетского образования, в котором духовные и светские науки были изначально разделены. Первый полноценный отечественный университет в Москве, основанный в 1755 г. при деятельном участии М. В. Ломоносова и ныне носящий его имя, не имел отдельного теологического факультета, эта же особенность получила развитие и при открытии последующих университетов. Напротив, богословие изучалось в духовных академиях, наиболее значимые из которых были образованы в ходе реформы духовных школ начала XIX в. Так, в Санкт-Петербурге основные труды и периодические издания, посвященные теологическим вопросам издавались именно под эгидой СПбДА, как, например, журнал «Христианское чтение», который выпускался до 1917 г. и был возрожден в 1991 г. Тем не менее, своя исследовательская традиция была и Санкт-Петербургском Университете, связанная с именами отдельных известных ученых. Особое место среди них занимает антиковед и филолог-классик, академик С. А. Жебелев, стоявший и истоков университетской школы изучения раннего христианства («Евангелия канонические и апокрифические: общий очерк» (1919), «Апостол Павел и его послания: общий очерк» (1922)), научная деятельность которого была продолжена на кафедре истории древней Греции и Рима СПбГУ и в рамках научного альманаха «Мнемон».

ОБЗОР АЛЬМАНАХА «МНЕМОН»

Идея создания научного альманаха «Мнемон», посвященного изучению самого широкого круга вопросов антиковедения, принадлежала заведующему кафедрой истории древней Греции и Рима выдающемуся отечественному антиковеду, профессору СПбГУ Э. Д. Фролову, который до самой

своей кончины в 2018 г. оставался бессменным его редактором. Отметим, что хотя раннехристианская тематика надежно обосновалась в альманахе с самого первого номера, путь этот был весьма тернистым. Этому были и объективные причины, связанные во многом с утратой в период XX в. целых направлений изучения раннего христианства. Безусловно, многие вопросы источниковедения, папирологии и эпиграфики, в особенности социально-политической истории ранней Церкви, нашли блестящее воплощение в трудах советских и постсоветских ученых. Но вместе с тем в западной науке сформировались в этот период и новые прогрессивные подходы, в частности социологическое направление, которые долгое время оставались без должного внимания. Было и определенное недоверие в научной среде к молодым исследователям, решившимся посвятить себя изучению раннего христианства. Этим и объясняется тот факт, что восполнение указанного пробела в альманахе «Мнемон» осуществлялось системно и плавно. Первые статьи А. Д. Пантелеева в выпусках № 1 (2002)¹ и № 2 (2003) были в целом посвящены вопросам историографии и ее доступности отечественными исследователями. Кроме того, предпринимались и первые попытки нащупать почву для междисциплинарных исследований. Эта традиция, основанная на источниковедческом подходе, получила развитие и в последующих изданиях. В № 3 (2004) и № 4 (2005) А. Д. Пантелеев обращается к христианам в эпохи Марка Аврелия и анализирует наиболее значимые источники этого периода: апологетическую традицию II в. и описание так называемого «чуда Молниеносного легиона» в широком контексте изучения проблематики отношений христианства и римской армии³. Таким

¹ Пантелеев А. Д. Брак и семья в апокрифических Деяниях апостолов // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2002. Вып. 1. С. 263–274.

² Пантелеев А. Д. Социологический подход в изучении раннего христианства: 1970–1980 гг. // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2003. Вып. 2. С. 363–374.

³ Пантелеев А. Д. Христиане и римская армия от Павла до Тертуллиана // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2004. Вып. 3. С. 413–428; Пантелеев А. Д. Христиане в правление Марка Аврелия // Мнемон. Исследования и публи-

образом наметился переход от исследования историографии к источниковедению. Кроме того, важной методологической особенностью явилось рассмотрение раннехристианских сюжетов в контексте римской истории. По мысли автора, это было не только создание исторического фона, на котором действовали христианские герои, но и основа их мировоззрения. В Вып. 5 (2006) круг исследователей расширился, и к А. Д. Пантелееву присоединились О. В. Пржигодзкая и Я. М. Чехановец, а рубрика «Христианство в античном мире» впервые была выделена отдельно. Главной темой статей этого выпуска стало отношение христиан и римского государства от «золотого века» Антонинов до времени упадка Империи. Продолжилось и изучение гетеродоксальных течений в христианстве, демонстрируя всю сложность этих отношений В Вып. 6 (2007) было продолжение изучение взаимоотношений христианства и римского язычества, где, в частности, получила дальнейшее развитие идея о том, что христианство не было чуждым явлением античному миру, церковные апологеты были носителями греко-римской культуры, единство которой и способствовало всемерно распространению христианской проповеди⁵. Также в этом выпуске была опубликована статья Е. В. Сергеевой «Первые христианские общины в Северной Африке», в которой впервые в альманахе детально обсуждался вопрос о региональной специфике христианских организаций в разных областях Средиземноморья. Выбор Северной Африки, безусловно не случаен, поскольку влияние эллинизма там

кации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2005. Вып. 4. С. 305–316.

⁴ Пантелеев А. Д. Религиозная терпимость и нетерпимость в Риме во II–III вв. // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2006. Вып. 5. С. 406–418; Чехановец Я. М. «Магпаз victus est a Christo» К вопросу о христианизации древней Газы // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2006. Вып. 5. С. 419–454; Пржигодзкая О. В. Религиозные отношения в поздней Римской империи и варвары // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2006. Вып. 5. С. 420–462.

⁵ Пантелеев А. Д. Античная религия в сочинениях христианских апологетов (материалы к лекции) // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2007. Вып. 6. С. 433–440.

было невелико, и регион стал родиной латинской христианской традиции, позднее охватившей все западные провинции Империи⁶.

В Вып. 7 (2008) изучение раннего христианства продолжилось сразу по нескольким направлениям. Во-первых, статьей А. Д. Пантелеева «Римские мифологические мимы и христиане» открывается целая серия публикаций автора, выходящая за рамки альманаха, посвященных раннему христианству в контексте римских зрелищ. Не секрет, что публичная расправа над верующими стала своеобразным символом положения Церкви в Римской империи, однако, как и ранее, автор рассматривает эту проблему не как исключительно церковный феномен, а как общее направление греко-римской культуры, где публичные представления были и развлечением, и средством поддержания идеологии незыблемости Империи⁷. Во-вторых, в статье А. С. Волчкова «Римское законодательство относительно религиозных и профессиональных союзов» дается подробное описание эпохи начала антихристианских гонений и делается ряд интересных наблюдений относительно законодательной базы, которая могла быть использована против христиан8. В-третьих, публикация А. Ю. Митрофанова продолжают начатое ранее изучение отношений Церкви и государства в период Поздней Империи. К этому времени можно говорить о некоей концептуализации в изучении раннего христианства, то есть речь шла уже не о появлении серии статей, а о начале формирования научной школы, в рамках которой было сформировано несколько магистральных направлений: Церковь и государство, Церковь и культура, Церковь и региональная специфика9.

⁶ Сергеева Е. В. Первые христианские общины в Северной Африке // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2007. Вып. 6. С. 421–432.

⁷ Пантелеев А. Д. Римские мифологические мимы и христиане // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2008. С. 345–356.

⁸ Волчков А. С. Римское законодательство относительно религиозных и профессиональных союзов // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2008. С. 321–344.

⁹ Митрофанов А. Ю. Христианская соборная дидаскалия IV в. в контек-

В Вып. 8 (2009), Вып. 9 (2010) и Вып. 10 (2011), Вып. 11 (2012) эти направления получили дальнейшее развитие. А. Д. Пантелеев опубликовал серию статей, посвященных досугу христианина в сочинениях Климента Александрийского, Тертуллиана, а также в проповеди «Об игроках в кости»¹⁰. В. В. Василиком было начато еще одно исследовательское направление, которое получит в дальнейшем значительное развитие — изучение раннехристианской агиографии¹¹. Е. А. Пак продолжила изучение сюжетов, связанных с Поздней Империей, а А. С. Волчкова развивал тему раннехристианских объединений и союзов¹². Наконец, круг авторов пополнил А. В. Каргальцев, посвятивший статью епископским выборам в римской Африке, продолжив таким образом изучение региональных особенностей ранней церкви на примере римской Африки и деятельности епископа Киприана Карфагенского¹³.

сте взаимоотношений Церкви и общества в Поздней Римской Империи // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2008. Вып. 7. С. 357–376.

¹⁰ Пантелеев А. Д. Досуг христианина (по «Педагогу» Климента Александрийского) // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2009. Вып. 8. С. 401−416; Пантелеев А. Д. Досуг христианина в сочинениях Тертуллиана // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2010. Вып. 9. С. 299−314; Пантелеев А. Д. Досуг христианина: раннехристианская проповедь «Об игроках в кости» // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2011. Вып. 10. С. 275−392; Пантелеев А. Д. Христиане и римская армия в первой половине III в. // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2011. Вып. 10. С. 329−350.

 $^{^{11}}$ Василик В. В. Мученичество и молитва) // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2009. Вып. 8. С. 417–428.

¹² Волчков А. В. Юридическое положение иудейских синагог в Римской империи // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2010. Вып. 9. С. 345−362; Пак Е. А. Религиозная политика Юлиана Отступника // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2010. Вып. 9. С. 363−386.

¹³ Каргальцев А. В. Епископские выборы в римской Северной Африке III в. по посланиям А Киприана Карфагенского // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2011. Вып. 10. С. 393–406; Каргальцев А. В. Жизнь и мученичество Киприана Карфагенского по материалам «Vita Cypriani»// Мнемон. Исследования

Вып. 12 (2013) был приурочен к 80-летнему юбилею главного редактора альманаха Э. Д. Фролова, поэтому в него вошли в основном публикации, посвященные политической истории античного мира. Из раннехристианских сюжетов была опубликована статья А. Д. Пантелеева «История римской матроны и ее учителя (Iust. Apol. II, 2)», посвященная истории мученичества мученичеству главного героя, продолжив таким образом агиографическое направление¹⁴. Оно же было поддержано и в Вып. 13 (2013) и Вып. 14 (2014), где впервые в отечественной историографии были введены в научны оборот «Страсти святых мучеников епископа Фруктуоза и диаконов Авгурия и Евлогия» в переводе А. Д. Пантелеева и «Мученичество Святых Максимы, Секунды и Донатиллы» в переводе А. В. Каргальцева 15. Серия публикаций была продолжена и в Вып. 15 (2015), где А. В. Каргальцев вернулся к изучению жизни и деятельности епископа Киприана Карфагенского, посвятив статью поместным соборам в Карфагене в 50-х гг. III в., а В. В. Василик вновь обратился к положению христиан в Поздней Империи¹⁶.

С 2016 г. Альманах «Мнемон» стал выходить два раза в год и № 2 Вып. 16 (2016) был отмечен продолжением публикаций

и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2012. Вып. 11. С. 352–360.

 $^{^{14}}$ Пантелеев А. Д. История римской матроны и ее учителя (Iust. Apol. II, 2) // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2013. Вып. 12. С. 448–461.

¹⁵ Пантелеев А. Д. Из мимов в мученики: истории об обращении римских актеров // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2013. Вып. 13. С. 389−402; Пантелеев А. Д. Маска в религиозной жизни древней Греции // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2014. Вып. 14. С. 359−377; Каргальцев А. В. К вопросу о гонениях Валериана в Нумидии по материалам Passio Sanctorum Mariani et Iacobi // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2013. Вып. 12. С. 352−360; Каргальцев А. В. К вопросу о гонениях Валериана в Нумидии по материалам Passio Sanctorum Mariani et Iacobi // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. Э. Д. Фролова. СПб., 2013. Вып. 13. С. 352−360.

¹⁶ Каргальцев А. В. Африканские соборы III в.: епископы и исповедники // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. проф. Э.Д. Фролова. Вып. 15. СПб., 2015. С. 432–445.

агиографических памятников, в частности А. Д. Пантлеевым были подготовлены переводы латинской и греческой редакций «Актов Эвпла», в числе прочего повествующих о распространении христианства на Сицилии, которому ранее уделялось мало внимания в отечественной историографии¹⁷. В № 1 Вып. 17 (2017) данное направление пополнилось публикацией А. В. Каргальцева, анализирующей общие черты североафриканской агиографии на примере «Страстей Перпетуи и Фелицитаты» и «Жития и мученичества Киприана Карфагенского» 18, а в № 2 Вып. 17 (2017) и № 2 Вып. 18 (2018) А. Д. Пантелеев посвятил серию статей «Мученичеству Аполлония», рассказывающую о судьбе, возможно, первого сенатора-христианина, представшего перед судом в Риме во II в. Таким образом, можно констатировать, что к этому времени изучение раннехристианской агиографии становится важным направлением исследований и за несколько лет по данной тематике был сформирован значительный научный задел в том числе из памятников, которые ранее практически не изучались в отечественной историографии. Это позволило в № 2 Вып. 19 (2019) А. Д. Пантелееву перейти к этапу концептуального обобщения в статье «Языческие критики христианства (материалы к лекции)»¹⁹. Очевидно, что многолетняя работа дала значительные результаты, позволив расширить привычную черно-белую картину взаимоотношений христиан и язычников, внеся в нее множество подробностей и уточнений и сделав ее таким образом многоплановой, что стало серьезным шагом вперед для отечественной науки.

 $^{^{17}}$ Пантелеев А. Д. Начало христианства на Сицилии и «Акты Эвпла» // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира. Вып. 16 (2). С. 181-194.

 $^{^{18}}$ Каргальцев А. В. «Страсти святых Перпетуи и Фелицитаты» и «Житие Киприана»: культурно-исторические параллели в контексте христианской истории Северной Африки // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира / Под ред. проф. Э.Д. Фролова. 2017. Вып. 17. № 1. С. 187–200.

 $^{^{19}\,}$ Пантелеев А. Д. Языческая критика христианства / Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира. 2019. Вып. 19. №2. С. 85-106.

В дальнейшем продолжилась и публикации, посвященные раннехристианской агиографии. В № 2 Вып. 19 (2019) А. В. Каргальцев публиковал статью, посвященную мученичеству Киприана Карфагенского²⁰. Наконец, в № 1–2 Вып. 21 (2021) и № 1–2 Вып. 22 (2022) А. Д. Пантелеев и А. В. Каргальцев обратились к социально-политическому измерению раннехристианских общин, посвятив серию статей отношению Церкви и римских элит в целом и в контексте городской специфики, отдельным социальным группам, таким как женщины и рабы, и продолжению концептуализации исследования ранней Церкви²¹. Таким образом, можно ко6нстатировать, что за двадцать лет альманах «Мнемон» стал одним из ведущих отечественных журналов, посвященных указанной проблематике. В нем начали своей путь в науке многие уже состоявшиеся сегодня отечественные ученые, был сделан гигантский шаг, позволивший преодолеть методологическое и концептуальное отставание отечественных исследователей от их западных коллег.

ОБЗОР ЖУРНАЛА «ВОПРОСЫ ТЕОЛОГИИ»

Журнал «Вопросы теологии»²² начал выпускаться в 2019 г. Этот журнал позиционирует себя как международный, подтверждением чему служит состав редакционной коллегии²³ и собственно география публикуемых материалов. Периодичность выпускаемых номеров – четыре раза в год.

 $^{^{20}}$ Каргальцев А. В. Суд над Киприаном Карфагенским 258 г. // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира. 2019. Вып. 19. №2. С. 107-115.

²¹ Пантелеев, А. Д. Римский наместник, местная элита и христиане: «Мученичество Поликарпа» // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира. 2021. Вып. 21. №1–2. С. 99–116; Каргальцев А. В. Женщины в раннехристианской агиографии: к вопросу о методологии исследования // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира. 2021. Вып. 21. №1–2. С. 117–124; Каргальцев А. В. Богатство и бедность в христианской церкви І-ІІ в.: региональная специфика // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира. 2022. Вып. 22. № 1–2 (в печати); Каргальцев А. В. Городская специфика в эпоху общеимперских антихристианских гонений // Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира. 2022. Вып. 22. № 1–2 (в печати).

²² Официальный сайт: https://theologyjournal.spbu.ru.

²³ Редколлегия // Вопросы теологии. URL: https://theologyjournal.spbu.ru/about/editorialTeam (дата обращения 01.08.2022 г.).

Появление журнала стало результатом сотрудничества между Русской Православной Церковью в лице ДООВО «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия» (далее — ОЦАД) и Санкт-Петербургским государственным университетом. В качестве главного редактора выступает проректор по научной работе ОЦАД, доктор философских наук, профессор Д.В. Шмонин — специалист по средневековой философии. Одним из заместителем выступает не менее известный специалист по средневековой философии, доктор философских наук, профессор Г.В. Вдовина, которая так же преподает в ОЦАД. От СПбГУ заместителем выступает известный лингвист, доктор филологических наук, профессор Т.В. Черниговская. В состав редакционной коллегии входят ученые из России, Франции, Австрии, Испании, Чехии и США. Сопредседателями редакционного совета являются бывший ректор ОЦАД, митрополит Будапештский и Венгерский Иларион (Алфеев) и ректор СПбГУ Н.М. Кропачев, член-корреспондент РАН, доктор юридических наук, профессор.

Согласно информации с официального сайта журнала, он не посвящен конкретному конфессиональному направлению в теологии и открыт для публикаций в разных исследовательских направлениях. Тем не менее, состав редакционной коллегии и редакционного совета, а также по подавляющее большинство опубликованных материалов говорит о преимуществе православной теологии. С другой стороны, в редколлегии присутствуют специалисты по исламской, протестантской и иудейской теологии. В редакционном совете мы также увидим православных и католических священнослужителей, иудейских теологов, а также председателя Духовного управления мусульман Кавказа. Как можно заметить, здесь нет ни одного представителя буддизма.

Новая номенклатура научных специальностей, утвержденная Приказом Министерства образования и науки от 24.02.2021 г., определяет три специальности в рамках направления 5.11 «Теология»: теоретическая, историческая и практическая теология. Для всех специальностей определены сле-

дующие исследовательские направления: православие, ислам, иудаизм. Позднее, приказом от 11 мая 2022 г., в список исследовательских направлений был добавлен протестантизм. Буддизм сюда так же не входит, как впрочем и католицизм, хотя его представители присутствуют в коллективе редакции журнала.

Если говорить о содержательной стороне публикуемых материалов, то с первых выпусков журнала заметна моноконфессиональность публикуемых статей. Однако эта тенденция заметно меняется от 2019 к 2022 году. Данное обстоятельство может свидетельствовать о том, что представители иных конфессий в России, помимо господствующей православной, в течение этого времени могли «присматриваться» к тому, как реализуется редакционная политика журнала и какие материалы он будет принимать в печать. Например, статьи всех четырех номеров за 2019 год в подавляющем большинстве касались тех или иных вопросов православной теологии. Можно найти несколько статей философского характера²⁴, а в № 4 (2019) года уже появляется первая статья, касающаяся исламской теологии²⁵. Уже с № 1 (2019) мы можем заметить рубрику «Рецензии», где представлена рецензия на книгу по философской теологии²⁶. Уже в № 1 (2020) сформирована целая рубрика, посвященная иудейской теологии «Повороты иудейской мысли», где опубликовано 7 статей²⁷. В № 4 (2020) мы видим рубрику, посвященную исламу: «Теология и право в исламе». Здесь опубликовано лишь три материала²⁸. В этом же номере появляется первая рецензия, посвященная книге об исламе²⁹.

 $^{^{24}}$ Например: Карпов К.В. Метафизические предпосылки каламического космологического аргумента У. Крейга: их критика и развитие // Вопросы теологии. 2019. Т. 1. № 2. С. 252–267.

 $^{^{25}}$ Крылов Г.Л. О Святом Духе через призму ислама // Вопросы теологии. 2019. Т. 1. № 4. С. 576–590.

 $^{^{26}}$ Игумен Серапион (Митько). Новый взгляд на философскую теологию (Рец. на книгу: Шохин В.К. Философская теология: канон и вариативность. СПб.: Нестор-История, 2018) // Вопросы теологии. 2019. Т. 1. № 1. С. 115–120.

 $^{^{27}}$ Вопросы теологии. Т. 2 № 1 (2020). URL: https://theologyjournal.spbu. ru/issue/view/464 (дата обращения: 01.08.2022 г.).

 $^{^{28}}$ Вопросы теологии. $\overrightarrow{1.2}$ № 4 (2020). URL: https://theologyjournal.spbu. ru/issue/view/560 (дата обращения: 01.08.2022 г.).

²⁹ Аврутина А.С. «Евреи ислама»: монография известного исламоведа

В последующих номерах уже не будет специальных рубрик, посвященный определенному конфессиональному исследовательскому направлению. Статьи по тематике нехристианских исповеданий будут включаться в рубрики более общей академической тематики наряду с работами по христианской теологии, истории и философии.

Подробнее касаясь тематической рубрикации журнала, можно выделить некоторые другие особенности. В № 3 (2019) года появляется рубрика «Беседы», где публикуются разговоры между специалистами на определенную тему. В этом номере читателям предлагается две беседы: первая посвящена вопросу первенства в христианской церкви³⁰, вторая — соборности в русской православной традиции³¹. Каждая беседа снабжается аннотацией, ключевыми словами, данными для цитирования и библиографическим аппаратом. Такая рубрика периодический появляется в последующих номерах. Тематически с ней связана рубрика «Актуальное интервью», которая появляется в № 2 (2021)³². В ней научный редактор журнала А.И. Кырлежев разговаривает с ректором ОЦАД митрополитом Волоколамским Иларионом (Алфеевым) о месте богословской науки в общественной жизни. В последующих номерах эта рубрика отсутствует.

Отдельно стоит отметить рубрику «Переводы». Она появляется в № 3 (2019) и предлагает две публикации с переводом текстов древнего христианского автора — бл. Феодорита Кирского³³. Больше рубрика с переводами не встречается, за исключением комментария и перевода толкования на псалмы другого древнего христианского автора — св. Диодора Тарсийского³⁴, которая была помещена в рубрику «Публикации» в № 4 (2021).

впервые на русском языке // Вопросы теологии. 2020. Т. 2. № 4. С. 625–628. 30 Шишков А.В., Кырлежев А.И. Первенство в Церкви: богословие и церковная практика // Вопросы теологии. 2019. Т. 1. № 3. С. 405–426.

³¹ Хондзинский П.В., Кырлежев А.И. Соборность в русской богословской традиции // Вопросы теологии. 2019. Т. 1. № 3. С. 427–440.

 $^{^{32}}$ Алфеев Г.В., Кырлежев А.И. Богословие в Церкви и в светском университете: особенности и проблемы // Вопросы теологии. 2021. Т. 3. № 2. С. 130–145.

 $^{^{33}}$ Вопросы теологии. Т. 1 № 3 (2019). URL: https://theologyjournal.spbu. ru/issue/view/347 (дата обращения: 01.08.2022 г.).

³⁴ Франгулян Л.Р., Шириков А.А. «Толкование на псалмы» Диодора Тарсийского (псалмы 1–4) // Вопросы теологии. 2021. Т. 3. № 4. С. 564–580.

Как видно из приведенного обзора, основные темы публикуемых материалов ограничены православной, исламской и иудейской теологией, а также философией. Говоря о географии авторов публикаций, мы вынуждены отметить, что основная часть авторов приходится на Россию, но есть представители и других стран: Италии³⁵, Франции³⁶, США³⁷, Германии³⁸, Беларуси³⁹.

Остается вопрос, как представлены в журнале темы, связанные с западным христианскими исповеданиями. Примечательно, что отдельной рубрики, по примеру исламской и иудейской теологии, мы не обнаруживаем. Тем не менее, есть целый ряд статей, посвященных западным исповеданиям. Сразу оговоримся, что подавляющее большинство этих материалов написаны с позиции сравнения с православной традиций и не преследуют цель изложить актуальные вопросы теологии конкретной западной конфессии. Так, например, в \mathbb{N}° 3 (2019) есть ряд публикаций по вопросу первенства в церкви. Эта тема, как известно, одна из ключевых разногласий между православием и католицизмом, признающим всеобъемлющую власть Папы Римского. Этому вопросу посвящены одна статья⁴⁰, одна публикация коллективного исследования⁴¹ и одна беседа, о которой мы упоминали ранее.

³⁵ Garcia–Huidobro T. Transfiguration of Moses and Enoch on Heaven and the Adamic condition // Issues of Theology. 2020. Vol. 2. №. 3. P. 390–408.

 $^{^{36}}$ Aslanov C. Bə-'ēmeq ha-bākā (Psalms 84:7) interpreted as «Vale of tears» in early Jewish exegesis and beyond // Issues of Theology. 2020. Vol. 2. Nº. 1. P. 94–105.

 $^{^{37}}$ Russell J. R. «Will the judge of all the earth not do justice?» A note on Genesis, Protagoras, and theodicy // Issues of Theology. 2020. Vol. 2. Nº. 1. P. 106–117.

 $^{^{38}}$ Плауль К. Фундаментализм и проблема идентичности: социальнопсихологические заметки с точки зрения теолога // Вопросы теологии. 2020. Т. 2. № 3. С. 441–456.

 $^{^{39}}$ Бойко А.В. Екклесиаст как представитель иудейского теологического образования // Вопросы теологии. 2021. Т. 3. № 3. С. 288–301.

⁴⁰ Протоиерей Владимир (Хулап). В трудном поиске взаимопонимания // Вопросы теологии. 2019. Т. 1. № 3. С. 348–351.

⁴¹ Служение общению: переосмысление связи между первенством и соборностью. Исследование Совместной православно–католической рабочей группы во имя св. Иринея Лионского // Вопросы теологии. 2019. Т. 1. № 3. С. 352–404.

В № 1 (2020) представлена статья о свободных религиозных движениях Германии⁴2, в № 3 (2020) опубликована статья о богословском диалоге Русской Православной и Англиканской Церквей в конце XIX века⁴³. В двух номерах следующего года мы также найдем две статьи. В № 2 (2021) опубликована студенческая статья о почитании святых в англиканстве⁴⁴, а в № 3 (2021) опубликовано исследование, сравнивающее халкидонскую христологию и теологию протестантского теолога ХХ века Пауля Тиллиха⁴5. В № 1 (2022) мы видим три материала, связанные с католической теологией. Первые две статьи представляют собой сравнительный анализ между православной и католической теологией: одна статья по ряду этических аспектов⁴⁶, вторая по библейским исследованиям⁴⁷. Третий материал — рецензия на перевод книги католического богослова XX в. Ганса Урса фон Бальтазара «Космическая Литургия. Миросозерцание Максима Исповедника». Автор рецензии — католический священник Александр Конев, преподаватель Католической семинарии в Санкт-Петербурге «Мария — Царица апостолов». Это первая и пока единственная публикация от российского представителя Католической Церкви. В № 2 (2022), последнем на текущий момент, есть одно историческое исследование о деятельности Римско-Католической Церкви в XX с православной оценкой этой деятельности⁴⁸.

 $^{^{42}}$ Коростиченко Е. И. Современное состояние свободно–религиозного движения в Германии // Вопросы теологии. 2020. Т. 2. № 1. С. 153–176.

 $^{^{43}}$ Очканов С.А. Интенсификация взаимосвязей между Русской православной и Англиканской церквами во второй половине 1890–х годов // Вопросы теологии. 2020. Т. 2. № 3. С. 457–470

 $^{^{44}}$ Дементьев Л. И. Почитание святых в англиканстве // Вопросы теологии. 2021. Т. 3. № 2. С. 234–242.

 $^{^{45}}$ Чернявский А.Л. Единство божественного и человеческого во Христе: халкидонское определение и «христология Духа» Пауля Тиллиха // Вопросы теологии. 2021. Т. 3. № 3. С. 400–416.

 $^{^{46}}$ Лавренова С.А. Достоинство, свобода и права человека: сравнительный анализ учений Римско-католической и Русской православной церквей // Вопросы теологии. 2022. Т. 4. № 1. С. 134–150.

⁴⁷ Максимов А.О. Отражение моралистического и нравственного мировоззрений в современных католических и православных переводах Нового Завета // Вопросы теологии. 2022. Т. 4. № 1. С. 163–182.

⁴⁸ Письменюк И.Н. Сближение Римско-католической церкви и Все-

Думается, наш краткий обзор «молодого» научного журнала «Вопросы теологии» позволяет сделать некоторые выводы. Во-первых, совершенно естественным для нового журнала видятся заметные поиски наиболее результативной редакционной политики, что отражается в изменениях тематического распределения статей в журнале и характере публикуемых материалов. Во-вторых, необходимо отметить, что редакционная коллегия журнала состоит из профессионалов в своей области, что может вселять надежду в вопросе о качестве публикуемых материалов. В-третьих, журнал за три года существования смог преодолеть тенденцию моноконфессиональности и привлечь к публикации материалы по темам нехристианских теологических традиций, а также освещать вопросы западных христианских исповеданий, хотя и в сравнительном ключе.

* * *

Таким образом, можно констатировать, что научное изучение богословия получило в новейшее время надежное основание в виде специализированных научных журналов и отдельных публикаций, была проделана огромная работа от осмысления предшествующий наработок, до формирования полноценной современной школы, и есть все основания полагать, что эта деятельность продолжится и в будущем.

Светлана Юрьевна Рубцова, канд. филол. наук, доцент, Факультет иностранных языков, Санкт-Петербургский государственный университет (Университетская наб., 7/9, Санкт-Петербург, Россия, 199034) Saint-Petersburg, Russia, 199034) s.rubtcova@spbu.ru

Егор Александрович Резниченко, магистр богословия, магистр филологии, старший преподаватель, Факультет иностранных языков, Санкт-Петербургский государственный университет

мирного совета церквей в 196-е годы: православное отношение к проблематике // Вопросы теологии. 2022. Т. 4. № 2. С. 260–274.

Выпуск XI

(Университетская наб., 7/9, Санкт-Петербург, Россия, 199034) rev.hilarion@yandex.ru

Svetlana Yur'evna Rubtsova, Doctor of Philology, Faculty of Foreign Languages, St. Petersburg State University (Universitetskaia nab., 7/9, Saint-Petersburg, Russia, 199034) s.rubtcova@spbu.ru

Egor Aleksandrovich Reznichenko, Master of Theology, Master of Art, Faculty of Foreign Languages, St. Petersburg State University (Universitetskaia nab., 7/9, Saint-Petersburg, Russia, 199034) rev.hilarion@yandex.ru